

出國報告（出國類別：其他）

赴南京姊妹校洽談兩校合作交流事項

服務機關：國立東華大學

姓名職稱：褚志鵬國際長

派赴國家：大陸

出國期間：2015年6月23日至6月28日

報告日期：2015年8月11日

摘要

為加強本校與大陸姊妹校之交流，此次由褚志鵬國際長赴南京拜訪三所姊妹校，洽談未來合作計畫。6月24日於東南大學進行學術座談會，會談著重學術專業意見交換，彼此分享學習。當天下午隨即前往南京大學，商討兩校交流事宜，促進交換學生計畫。6月25日起接連三天於南京理工大學進行學術交流及講學。雙方同意增加管理學院自費交換學生10名，提供更多機會給有意來校學習之學生。另外，褚國際長於高階管理碩士在職專班-紫金EMBA演講，兩校交流拓展至師生互動。

目次

一、目的.....	4
二、南京姊妹校簡介.....	4
(一)東南大學.....	4
(二)南京大學.....	4
(三)南京理工大學.....	4
三、過程.....	5
(一)出訪行程.....	5
(二)主要交流事項.....	6
四、心得與建議.....	6

一、目的

為加強本校與大陸姊妹校之交流，此次由褚志鵬國際長赴南京拜訪三所姊妹校，包括東南大學、南京大學、南京理工大學，洽談未來合作計畫，針對交換學生計畫、雙學位計畫、校院間交流等項目進行討論，並聯絡與姊妹校之情誼。此外，透過講學分享學術專業知識，並與該校師生互動。

二、南京姊妹校簡介

(一)東南大學

東南大學為 211 工程、985 工程之重點建設大學，前身為三江師範學堂，創立於 1902 年。原東南大學於 2000 年與南京鐵道醫學院、南京交通高等專科學校、南京地質學校合併成新的東南大學。該校共計 29 個院系，包括 75 個本科、49 個碩士學位、29 個博士學位一級學科授權點。工科為主要特色，各學科協調發展。生物醫學工程、交通運輸工程、藝術學理論列為第一位，建築學、電子科學與技術、風景園林學次之，土木工程、城鄉規劃學位居第三。依本校與該校之學生交流協議，雙方每年可選派 5 名免費交流生及 10 名自費交流生至對方學校學習。103 學年度本校共有 3 位學生赴該校交換。

(二)南京大學

南京大學屬 211 工程、985 工程之重點高校，前身為三江師範學堂，歷經各歷史時期，於 1950 年確定現在校名。該校有鼓樓、浦口、仙林三個校區，全校共 28 個院系，本科專業 86 個，專業碩士學位授權點 21 個，專業博士學位授權點 1 個，碩士學位授權一級學科 18 個，碩士學位授權二級學科點 9 個，博士學位授權一級學科 40 個，博士學位授權二級學科點 3 個，博士後流動站 35 個。該校為綜合大學，專業學科豐富多元。本校與該校簽訂學生交流協議，每年可互派 4 名自費生及 4 名自費生。103 學年度兩校各有 4 名學生至對方學校交換。

(三)南京理工大學

南京理工大學係 211 工程、985 工程學校，為工業和信息的重點大學，建於 1953 年，校名經歷各階段後於 1993 年確立。該校設有機械工程學院、化工學院等 14 個專業

學院，另有研究生院、教育實驗學院、國際教育學院、繼續教育學院。此外還有兩個獨立學院，分別為紫金學院、泰州科技學院。本校與該校合作密切，囊括校際之學生交流協議、雙學位計畫，以及管理學院間之雙學位計畫。103 學年度本校有 3 位學生至該校交換，而該校共有 16 名學生至本校學習。該校學生來校交換意願相當高，盛況可見一斑。

三、過程

(一)出訪行程

褚志鵬國際長 2015 年 6 月出訪南京行程

日期	航班時間 往返地點	行程	備註
6/23 (二) 第一天	17:20-18:55 桃園-南京	中國東方航空 MU5002 (第二航廈)	接機人員： 東南大學 港澳臺辦公室 殷磊副主任
6/24 (三) 第二天	09:30	東南大學 學術座談會	交通學院載運學科 何傑教授團隊 及研究生、 經濟管理學院 仲偉俊教授團隊
	12:00	午餐	
	16:15	前往南京大學	接機人員： 南京大學 港澳台辦公室 劉曉燕科長
	16:30	南京大學會面交流	南京大學 管理學院 劉洪院長
	晚上	晚餐	南京大學 港澳臺事務辦公室 紀達夫處長
6/25(四)~6/27(六) 第三天~第五天	白天	南京理工大學 學術交流/ EMBA 講學	

6/28(日) 第六天	14:30-16:20 南京-桃園	中國東方航空 MU2013	
----------------	----------------------	------------------	--

(二)主要交流事項

6月24日於東南大學進行學術座談會，該校與會人員為交通學院載運學科何傑教授團隊及研究生、經濟管理學院仲偉俊教授學術團隊。會談著重學術專業意見交換，分享學習經驗。與大陸頂尖研究學者對談，獲益良多。該校預計於本年(2015年)11月下旬回訪，並推薦學生來校學習。

當天下午隨即前往南京大學，與該校港澳臺事務辦公室紀達夫處長、孔劍峰副主任、劉曉燕科長，以及管理學院劉洪院長會面，商討兩校交流事宜，促進交換學生計畫。

6月25日起接連三天於南京理工大學進行學術交流及講學。雙方同意增加管理學院自費交換學生10名，提供更多機會給有意來校學習之學生。該校也預定於今年底至本校參訪。另外，褚國際長於高階管理碩士在職專班-紫金EMBA演講，兩校交流拓展至師生互動，實為難得的經驗。

四、心得與建議

此次拜會南京姊妹校，除洽談交換學生合作項目，亦藉訪問機會講學。實地走訪與港澳台辦人員和管理學院教授討論校際、學院間交流，針對交換學生等項目互換意見，直接且有效率，更促進與姊妹校之情誼。另外，於南京理工大學之高階管理碩士在職專班演講，不僅使授課經驗更多元，也能了解當地學生的學習狀況，更開啟兩校教師互訪講學之機會，正所謂教學相長，有助師生學習。